

# 让群众笑容更甜口袋更鼓

——农行贵州省分行金融服务助力贵州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

入秋后，随着无人机的视角飞越多彩贵州，满目“丰”景尽收眼底：山峦翠间满是瓜果香甜，帮扶车间与智能生产线星罗密布，脱贫群众生活焕然一新……

在贵州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期，与这片山峦同色的农业银行从未缺席。

作为扎根重点脱贫县的国有银行，农行贵州省分行发挥与生俱来的“三农”基因，在落实“四个不摘”要求中，壮大特色产业根脉，助百姓过上新生活，赋能民族地区欣欣向荣，向重点县倾斜政策、资金，捐赠资金8460万元，助贵州守牢不发生规模性返贫致贫的底线，勇当服务乡村振兴领军银行。

山一程，水一程，走了一程又一程，农行人正以金融为帆，载着群众驶向共同富裕的幸福彼岸。



乡村振兴服务站金融服务送到群众家门口。（农行贵州省分行供图）



农行贵州省分行工作人员上门为农户办  
理贷款业务。 郑芹 摄

## “造血”帮扶 厚施产业发展底肥

初秋时节，贵州长顺八姓农副产品开发有限公司油菜籽榨油车间内，自动化设备正大口吞下饱满的菜籽，清亮的油珠顺着管道涓涓流出，带着醇厚的油香弥漫整个厂区。

“一路走来全靠农行给我们撑腰，让公司在每个收购季都能放手大干。”望着眼前繁忙的生产，公司与农行贵州省分行5年来相伴成长的点点滴滴如电影画面般在该公司负责人熊静脑海中呈现。

该公司与农行贵州省分行的结缘始于5年前的油菜籽收购季。当时，该公司规模日益扩大，亟需采购新设备，但有限的资金既不能支撑原材料收购，更别谈购买新设备。农行及时为其注入500万元资金，助该公司充盈了现金流，一口气购入8台新设备扩大生产，生意日益红火。

5年来，在农行贵州省分行共1200万元资金滋养下，该公司一路高歌猛进，销售额冲破亿元大关。

一花独放不是春。为让更多群众分享产业发展红利，该公司还与村集体合作，发动群众种植14万亩双低油菜，吸纳当地400余人就业，让金灿灿的油菜花成为群众兜里的金元宝。

目光远眺，更多的产业之花在农行金融活水浇灌下绚烂绽放。

午后，阳光透过窗户洒进黔西市文丽蜡染刺绣有限公司车间，负责人杨文丽正与绣娘们围坐在农行贵州省分行贷款支持公司购买的新设备旁研究新纹饰，20余位苗家绣娘一针一线制作着苗绣，用她们的指尖技艺拾起梦想，向着幸福生活进发。

一笔笔贷款，精准激活企业发展“强引擎”，为贵州特色产业升级装上金融马达。

扶上马之后如何有效衔接？农业产业升级发展面临的新问题如何解决？

从丰富的“三农”经验出发，农行贵州省分行通过政策层层叠加，资源向一线倾斜，为产业发展厚施金融底肥。

结合重点县资源禀赋，该行创设“原料贷”“肉牛活体抵押贷”“苗绣e贷”等产品，

滴灌特色产业向阳而生，并支持龙头企业扩大规模，让太子参、百香果、食用菌等特色产业成为乡村振兴的硬核引擎。

借力东西部协作“东风”，该行主动出点子，以银团协作、资金协作、产业协作等方式，打开贵州土特产山销路，助力当地群众增收致富。

涉农贷款从2020年的1239亿元一路飞奔至如今的超1437亿元。5年裂变式增长，“造血式”帮扶点亮了贵州脱贫地区的产业星空，带动地区经济节节攀高。

## 守护梦想 夯实干事创业底气

晚饭后，毕节市黔西市化屋村茶廊人家农家乐老板万继兵收拾完最后一拨客人的餐具后，和来此串门的山水云间民宿老板杨龙唠起了家常。

“没有农行，就没有我俩的今天！”两人不约而同地感叹道。原来，创业初期，农行贵州省分行的支持助他们扛住资金流短缺的压力，让他们抓住贵州旅游业爆发式增长的新机遇，

实现了创业梦想。

2020年以来，该行已向当地25户村民投放超1200万元，并在当地设立惠农通服务点，助群众生活更上一层楼。

放眼全省，该行更是将“群众的笑容”作为金融支持“三农”发展的标尺，千方百计助农户解决短、平、快的融资难题，让群众笑容更甜、腰包更鼓，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接夯实底气。

该行优先满足脱贫不稳定户、边缘易致贫户、脱贫人口等重点人群资金需求，创新“富民贷”“种业贷”“乡旅贷”“商户贷”“订单贷”“专业大户贷”等“惠农e贷”各项产品，配合低利率、长期限，2020年以来累计投放超1600亿元让群众甩开膀子干事业。

在此基础上，该行帮助农户重塑信用档案，与工商联以及其他金融机构共同打通数据通道，以大数据、人工智能为笔，为农户描绘“信用画像”、为村寨绘制信用生态图谱，让资金更快抵达农户口袋。

## 数据齐发 筑牢乡村振兴底座

9月3日，在黔东南州黎平县肇兴侗寨不远处，农行乡村振兴服务站刚一开门，就涌进第一批客户，他们均是侗寨里的商户，有的揣着营业执照前来咨询贷款业务，有的拿着手机打开农行掌银，在工作人员帮助下查询业务。农行贵州省分行黎平德凤支行网点主任吴莎与同事耐心解答商户们的疑惑，并给他们介绍农行的贷款政策和业务。

“农行贵州省分行为了让商户安心搞经营，专门在我们这里建了金融服务站为大家服务，现在家门口就能办农行贷款，可真是太方便了！”作为土生土长的侗寨人，商户陆玉海见证了在农行以及相关部门支持下，老街蝶变的历程。

近年来，随着旅游业的兴起，越来越多的青年回乡创业，但创业的资金从哪里来，完善旅游业态缺钱了怎么办等问题也迎面而来。精准把脉侗寨发展痛点和堵点，农行贵州省分行向130户肇兴侗寨商户投入3300万元，支持旅拍、非遗体验等业态百花齐放，吸引全国游客慕名打卡。

肇兴侗寨只是农行贵州省分行支持贵州民族地区高质量发展的一个精彩落子。胸怀“全局图”，眼盯“大棋盘”，农行贵州省分行连落数子，以“穿透式”帮扶支持民族地区升级配套、做优金融服务，助民族地区再焕新颜。

该行从“路、水、电”等入手，累计投贷“农村安全饮水贷”等3969亿元支持民族地区完善公路、水库、能源发电等项目，补齐基础设施短板。

投放9亿元资金为民族地区重点县中小学、医院建设添砖加瓦，投放35亿元改造各县棚户区，授信近7亿元“易扶资产贷”建起1264万群众家门口的帮扶车间、农贸市场等，挺起教育、医疗、住房、生活等乡村振兴硬支撑。

该行还将金融服务送进民族地区，在黔东南州雷山县西江千户苗寨等地设立网点，开设苗语、侗语等民族语言服务窗口，与超市、民宿等设立乡村振兴服务站、惠农通服务点，温暖的农行服务正顺着山间小路渗透进群众的美好生活。

5年过渡期即将结束，农行人还有着宏大的远景目标：让乡村的产业更兴旺、群众的笑容更灿烂、幸福的日子更长久。农行人也深知，征途漫漫，惟有奋斗，朝着美好生活出发，农行人正心怀梦想，勇往直前。

（郑芹 文弋）

## 濒危红稗喜迎丰收

时下正值秋收季，遵义市习水县良村镇大安村红稗种植基地里，村民们正忙着收割沉甸甸的红稗穗。作为全国唯一连片种植红稗的县，习水县3000多亩红稗迎来集中丰收。

红稗，又称红小米，是习水特有的古老农作物，曾因种植技术落后、市场认知度低而濒临消失。经过科研人员多年人工驯育与栽培，

日前，毕节市赫章县举办了盛大的跳花节活动。南方电网贵州毕节赫章供电局可乐供电所接到保电任务后迅速行动，有条不紊开展现场电力供应保障工作。开幕前，一台500千伏安的发电车顺利进驻现场，完成电源接入，工作人员对舞台用电进行全面安全隐患排查，对10千伏可接线双河变变压器及配电箱仔细检查，更换配电箱开关1个。

活动期间，可乐供电所工作人员始终坚守岗位，实时监测电力负荷变化，全程待命应对各类突发情况，以“零差错、零故障”的保电成效，确保了跳花节开幕式及各项活动的电力供应“零中断”。  
（郭如意）

## 黔南税务

### 税助产业兴 “毛尖”焕新颜

近年来，黔南州税务部门以政策为指引、服务为抓手，推动茶产业高质量发展，让“都匀毛尖”产品更出彩、品牌更响。

如何打破传统茶叶产品边界，实现“毛尖+”跨界？毛尖精酿茶啤酒是个生动范例。

都匀毛尖茶产业发展（集团）有限公司业务负责人唐浩说：“委托加工啤酒产品涉及新税务领域，核算成本、确认定价是难题。”

黔南州税务部门将税收服务与企业需求深度融合，派出首席税费服务专员定期上门辅导，针对企业业务，系统讲解增值税、企业所得税等政策，拆解计税、申报难点。对于创新业务，梳理特色饮品研发、合作生产等环节优惠政策，落实减税降费，降低企业成本。

我单位及下属分公司经清理账务发现对下列企业及个人有应付款项，经多种途径均无法联系，现通过公告告知如下：请下列企业和个人自本公告刊登之日起7日内与我单位联系处理相关应付款项事宜，逾期不予联系的视为自动放弃相关应付款项。  
相关企业及个人名单请扫描右侧二维码查看。  
贵州电网有限责任公司贵阳供电局  
2025年9月12日



该公司从种植、研发到销售全链条发力，为红稗产业注入新动能。

在种植端，该公司牵头建设标准化红稗种植基地，邀请专家提供技术指导，从选种、播种到田间管理全程把关，保障红稗品质稳定。参与种植的农户表示，标准化种植让红稗亩产提高近三成，户均年增收超5000元。

在产品端，该公司持续推进研发创新，将传统红稗加工成红稗饼干、红稗面、红稗羹等10余种产品，既保留红稗的营养成分，又满足消费者多样化的饮食需求。“通过深加工，红稗的附加值提升3至5倍，产品不仅走进多地商超，还通过电商平台销往全国，年产值达1200多万元。”该公司副总经理张学文介绍。

如今，习水红稗产业已形成“企业+基地+农户”发展模式，种植基地辐射良村、回龙、温水等8个乡镇，带动1000余户农户稳定增收。

（张川 姚瑶）

## 『亲民酒·口粮酒』上市发布会举行

9月10日，中国酱香白酒核心产区（仁怀）美酒华夏（贵阳站）宣传推介暨“亲民酒·口粮酒”上市发布会在贵阳国际会议展览中心5号馆举行。

发布会上，为覆盖不同消费群体的多元需求，首批正式发布的产品共38款，价格区间为100元至500元，通过差异化定价为消费者提供更多选择。

同时发布了《中国酱香白酒核心产区（仁怀）认证赋码管理办法》，详细规定了认证赋码的流程、标准以及监管措施，旨在通过科学、严谨的管理手段，确保每一瓶出自仁怀酱香白酒核心产区的酒品都能达到高品质标准，让消费者买得放心、喝得舒心。其核心是构建一个“源头可溯、身份可查、责任可究”的全程质量监控体系，共同推动酱香白酒产业健康发展。仁怀市将以最严谨的态度、最严格的标准、最严厉的措施，坚决捍卫中国酱香白酒核心产区的纯洁与品质。呼吁产区所有企业争做“参与者”、“勇当‘践行者’”、善作“推动者”，以实际行动践行责任与担当，让仁怀产区的酱香美酒飘香全世界、誉满全球。

发布会上，还举行了招商引资项目集中签约仪式。

（黄霞 陈颖）

本版责编：熊瑛 张元斌 樊天晴  
版式设计：陈倩

## 遵义市习水县良村镇

### 高粱开秤收购 农户喜笑颜开

9月5日，遵义市习水县良村镇高粱仓储站点正式开秤收购，首日收购高粱15吨左右。

良村镇共有两个高粱收购站点，其中良村高粱仓储站收购高粱范围覆盖全镇四村一居，分别为良村村、大安村、吼滩村、后田村以及良村社

区，而洋化村高粱收购站点则负责洋化村和茶园村的高粱收购，已于8月27日开秤收购。

为保障此次高粱收购工作的顺利进行，良村镇提前准备，不仅简化收购流程，还在现场设置咨询服务台，为农户解答疑问，提供帮

助，全力提升收购效率与农户满意度。

“全镇订单高粱种植面积为14400亩，产量3456吨，产值可达到3800多万元。”良村镇农业农村服务中心工作人员罗锐说。

（任思宇 胡倩）